Kontroldarbs ekonomika 11. klasei
Pieprasijums un piedavajums
l.uzdevums (10.punkti)
Tests
1. Pieprasijuma likums paredz:
a)kad preces cena samazinas, planoto pirkumu daudzums pieaug,
b)pieprasijuma likne strauji nobidas pa labi,
c)ja cilvéku ienakumi aug, vini iegadajas vairak precu,
d)piedavajuma lielie apjomi izraisa cenu kriSanos.
2. Ja divas preces ir savstarpéji aizvietojamas, tad pirmas preces cenas pieaugums
izraisis:

a. pirmas preces pieprasijuma samazinajumu,

b. otras preces pieprasita daudzuma samazinajumu,;

c. pirmas preces pieprasijuma pieaugumu;

d. otras preces pieprasita daudzuma pieaugumu.
3.Kad kokmaterialiem pieauga pieprasijums, pieauga ari pieprasijums péc naglam,
jo tas ir:

a. savstarpé€ji aizvietojamas preces;

b. papildinatajpreces;

c. pirmas nepiecieSamibas preces;

d. komplekt&josas preces.
4.Ka mainisies pieprasijums sarkanajiem ikriem, ja iedzivotaju ienakumi pieaugs:

a. pieprasijuma likne ikriem nobidisies pa kreisi;

b. sarkano ikru cena pieaugs;

c. pieprasijums pieaugs, pieaugot iedzivotaju ienakumiem;

d. pieprasitais daudzums pieaugs.
5.Precu tirgus atrodas lidzsvara, ja:
a)pieprasijums=piedavajums,
b)cena=izdevumi=ienémumi,
c)tehnologijas maina notiek pakapeniski,
d)pieprasijuma apjoms=piedavajuma apjoms.
6.Ja tirgl preces trukst, tad preces deficitu visatrak varétu noveérst:
a)aicinot razotajus palielinat §is preces razoSanu,
b)nosakot maksimalo cenu, par kadu var pardot preci,
c)valstij sakot Sis preces razoSanu,
d)paaugstinot §is preces cenu.
7.Cenas griesti ir:
a)zemaka cena, par kadu drikst pirkt preci,
b)valdibas noteikta augstaka cena, par kadu drikst pardot preci,
c)zemaka cena, par kadu drikst pardot preci,
d)valdibas noteikta preces cena, kura ir augstaka par tirgus lidzsvara cenu.
8.Ja valdiba nosaka kadai precei cenas gridu, tad:
a)preces cena nevares paaugstinaties,
b)tirgt veidosies §is preces deficits,
c)tirg veidosies §is preces parpalikums,
d)pieprasitais preces daudzums parsniegs piedavato daudzumu.
9.Palielinoties cenai, kadas preces pardoSanas apjoms pieauga par 1000 dolariem.
Pieprasijums péc §is preces bija:
a)elastigs,
b)neelastigs,
c)samazinajies,
d)elastigs, neelastigs, samazinajies.

10. Kura gadijuma piedavajums bus pilnigi neelastigs?

a. vietas operas teatri;

b. automobili “Mercedes”;

c. krava arbiizu, kas atnaca no Krimas;

d. klavesins no Rundales pils.



2.uzdevums (10.punkti)
Izlasiet un nosakiet, vai apgalvojums ir pareizs vai nepareizs, un atbildi
apziméjiet ar P vai N!

1. Pieprasitais daudzums vienméer ir wvienads ar preces daudzumu, kuru iegadajas
patéretajs.

2. Cenu pieaugums dZinsiem var izraisit pieprasijuma samazindjumu, ja citi
nosacijumi ir nemainigi.

3. PieprasTjuma samazin@jums tiek attglots ka kustiba pa pieprasijuma likni uz leju.

4. Saskana ar pieprasijuma likumu — jo zemiaka ir preces cena, jo pircéji to mazak
peErk.

5. Prece, kurai ir slépti defekti, ir mazvertiga prece.

6. Jamain@s gaume un pircéju veélESanas, mainas arl pieprasijums pEc preces.

7. Tirgn pircgju skaits ir pieaudzis, bet pieprasijums nepieaug.

8. Saskana ar ienakumu pieauguma efekiu cilveki vairak pirks preces, kuras ir daudz
letakas.

9. Ja adas zabaku cena pieaugs, pieprasijuma likne pEc apavu kréma nobidisies pa
kreisi.

10. Cukgalas un liellopu galas cena tirgl ir pieaugusi, lidz ar to pieprasitais
daudzums p&c §im precém kritisies.

aEniiiniy

3.uzdevums (4.punkti)Uznémums “Rasa” razo saldéjumu. Veicot
tirgus izpéti, tika ieguti sadi dati par saldéjuma tirdzniecibu.

Cena (Ls) Piedavaums (gab.) Pieprasijums (gab.)

0,55 300 0

0,50 700 50
0,45 600 100
0,40 500 200
0,35 400 400
0,30 300 550
0,25 200 650
0,20 100 700
0,15 0 800

» Uzziméjiet grafiku! Salieciet visus nepieciesamos
apzimeéjumus. Tirgus cena saldéjumam ir Ls. Ja pardos par tirgus
cenu, tad nopirks saldéjumu (gab.).



4.uzdevums (12.punkti)Analiz&jiet situaciju tomatu tirgt! Tabula paradits
pieprasijums un piedavajums péc tomatiem.

Cena Lstkg | Pieprasitais  daudzums | Piedavatais daudzums
{miljonos kg gada) {miljonos kg gada)
1,00 10 3
1,20 9 .
1,40 8 5
1,60 7 6
1,80 & 7
2,00 5 3

a. uzzimeéjiet pieprasijuma un piedavajuma liknes un nosakiet lidzsvara cenu
un lidzsvara apjomu;(4.p)

b. kada situacija tirgi izveidosies tomatiem — parpalikums vai deficits, ja
cena buis Ls 1,20 un Ls 2,00;(2.p)

c. kapéc un kada virziena mainisies cena, ja tirga bus deficits vai
parpalikums; (1.p.)

d. paradiet grafika, ka mainisies lidzsvara cena un lidzsvara daudzums, ja
Latvijas Labklajibas ministrija pazinos, ka no tomatu lietoSanas uz adas
paradas izsitumi un acis klGst sarkanas, piettkst. Paskaidrojiet, kapéc

e. paradiet grafiski, ka mainisies lidzsvara cena un lidzsvara daudzums, ja
valdiba, lai atbalstitu viet&jos lauksaimniecibas produkcijas razotajus,
pieskira subsidijas katram kilogramam izaudzéto tomatu — Ls 0,20.(2.p.)

S5.uzdevums Uzraksti nelielu parspriedumu par tému , Kapéc cilveki
uztraucas par naftas piedavajumu nakotné?”!(12.punkti)




1-5,5 7-12,5 | 13- 19- 24- 29-33 33,5- 38,5- 43- 46-48
18,5 23,5 28,5 38 42,5 45,5




